Методическая проблема : 
«Роль компетентностного подхода в процессе изучения химии»
Выбор мною методической проблемы обусловлен в первую очередь основными целями химического образования:

- ознакомить учащихся с многообразием и единством веществ и химических явлений, их значением в природе и жизни человека;

- сформировать систему химических понятий в их взаимодействии друг с другом;

- ознакомить с методами познания природы, общими для естественных наук;

- сформировать необходимые в повседневной жизни навыки безопасного обращения с веществами(чистыми и смесями);

- воспитать ценностное отношение к природе, здоровью человека;

- развивать способности критически осмысливать полученную информацию.

Сформулированные цели не могут быть достигнуты вне связи с задачей развития учащихся. А значит моей задачей является не только теоретическое наполнение материала, а такое построение учебной деятельности, в котором нарастает самостоятельная, поисковая деятельность учащихся, выполняются задания, ведущие от воспроизводящей деятельности к творческой. Кроме того, наряду с развитием индивидуальных способностей и возможностей учащихся, я применяю формы организации коллективной учебной деятельности. На мой взгляд, достижению этих целей и решению задач способствует компетентностный подход к преподаванию предмета.

Компетенция в образовании - это готовность ученика использовать полученные знания, умения и навыки в жизни или способность осуществлять какие - либо практические действия. 

Целью моей методической работы является формирование у учащихся ключевых компетенций: учебно-познавательной, информационной, коммуникативной, социально-трудовой, общекультурной, компетенции личностного самосовершенствования. Для достижения основной цели методической работы можно использовать различные формы и методы. Но на сегодняшний день наиболее актуальным становится применение на уроках ИКТ.

Мною были поставлены следующие задачи:

- знакомиться с периодической литературой, касающейся этого вопроса;

- начать формирование банка информации по предмету;

- совершенствовать собственные умения и навыки в овладении этими технологиями;

- продолжить формирование ключевых компетенций с помощью уже имеющихся наработок.

С точки зрения обязательного минимума содержания образования базовой является учебно-познавательная компетенция. Она формируется через получение и обобщение знаний об изучаемом объекте, развитие теоретического мышления при анализе полученной информации, создание элемента картины мира на основе полученного знания.Я пытаюсь выстроить материал предмета так, чтобы учащиеся увидели определённую взаимосвязь и логическую последовательность тем, блоков, элементов знаний. Логика науки следует от глубинной сущности к поверхности явлений. Таким образом я стараюсь выстроить и курс химии. 

В 8 классе мы выстраиваем логическую цепочку, которой следуем на протяжении всех лет изучения предмета:

"Состав --- Строение --- Свойства --- Применение вещества".

Наука выстроила систему знаний, а моя задача - ввести ученика в эту систему. Но ученик может усвоить информацию только в собственной деятельности. Деятельность ученика по усвоению химии можно разделить на материальную, материализованную и интеллектуальную. Под материальной деятельностью понимается деятельность с объектом изучения. Для химии таким объектом является вещество, то есть материальной деятельностью на уроках химии является проведение опытов. Эта деятельность является основой. Без неё познать предмет невозможно. 

Материализованная деятельность - это деятельность с материальными моделями, знаковыми моделями (формулами), табличным, цифровым, графическим материалом и т. д. В химии - это деятельность с материальными моделями молекул, которые учащиеся на основе полученных знаний изготавливают из подручного материала (пластилина и т. д.) Это решение задач, сопоставление физических свойств, характеризующих изучаемые вещества.

Любая внешняя деятельность отражается в мозгу, то есть переходит в интеллектуальную деятельность, в ходе которой ученик делает выводы, систематизирует факты, устанавливает определённые взаимосвязи, проводит аналогии и т. д. 

Я на своих уроках стараюсь так организовать работу учащихся, чтобы он получал свои знания не в готовом виде, а создавал его большей частью самостоятельно в результате познавательной деятельности.

Все эти виды деятельности я попыталась представить на открытом уроке  в 7 классе "Обобщение знаний по теме «Первоначальные химические понятия", который я дала в рамках недели предметов естественно-математического цикла в феврале 2013-2014 уч. года. На этом же уроке, на мой взгляд, видно, как на уроках химии я стараюсь формировать коммуникативные компетенции через умение работать в группе, умение представить себя и свою группу устно и письменно, вести дискуссию, вступать в диалог, умение задать вопрос на понимание или уточнение информации. Можно попробовать провести урок в форме дискуссии. 

Активизировать мыслительную деятельность я стараюсь, осуществляя контроль ЗУН. Контрольные задания стараюсь формулировать таким образом, чтобы учащийся не просто воспроизводил имеющиеся у него знания, а активизировал свою мыслительную деятельность, опираясь на уже полученные знания.

На уроках химии  можно применять разнообразные формы работы с использованием ИТ. 

1.Использование готовых программ по химии. 

Я на настоящий момент нахожусь большей частью именно на этом этапе использования ИКТ.  На своих уроках  использую имеющиеся в школе ППС по химии.  Можно взять имеющийся электронный ресурс и непосредственно использовать его на уроке или на каком-то из его этапов. Таким образом можно изучать целые темы, но я чаще выбираю необходимые фрагменты из программы и комментирую их по ходу занятия. Фрагменты уместны и для демонстрации моделей атомов и молекул, особенно в этом смысле интересны анимационные трёхмерные модели, предложенные на готовых носителях. Можно продемонстрировать химические опыты, схемы сложных реакций и химических производств, применение чистых веществ и смесей.

В результате из-за высокой степени наглядности, заинтересованности учащихся в таком виде работы повышается интерес, происходит более осмысленное понимание химических процессов, развивается абстрактное мышление. Учащиеся видят реальный процесс организации и движения частиц, что важно для понимания именно химии как науки о веществах. 

2. Создание собственных электронных образовательных ресурсов.

Презентации по изучаемому материалу составляют сами учащиеся. Они при этом расширяют свои знания по предмету, учатся выбирать главное, контролировать свою мысль, овладевают способами работы с информацией: поиск информации; её сохранение и копирование. Результат такой деятельности - создание определённого банка информации по предмету и в этом процессе учащиеся являются первыми помощниками. Результатом такой деятельности учащихся является повышение мотивации в обучении; развитие научного стиля мышления. У учащихся формируется наглядно-эвристический компонент мышления, происходит перенос акцента с обучающей деятельности преподавателя на самостоятельную познавательную активность. Обеспечивается разнообразие форм представления учебной информации, что способствует повышению качества образования; развитие новых отношений "ученик-учитель". Повышается информационная компетентность учащихся, формируются новые пути познания мира; расширяется кругозор учащихся; формируются исследовательские навыки.

3. Использование Интернет-ресурсов. 

В настоящее время, когда количество информации интенсивно увеличивается, важное значение для человека приобретает умение быстро её находить. Задача учителя - это не столько передача знаний, сколько обучение учащихся добывать их. Использование Интернета на уроке делает урок интереснее, повышается мотивация ученика к получению знаний.  В дальнейшем я планирую продолжить работу именно в направлении самостоятельного получения знаний учащимися через увеличение доли лабораторной и практической деятельности учащихся с обязательным привлечением ИКТ.

Для формирования ключевых компетенций учащихся на уроках химии необходимо выбрать такую технологию обучения, при которой обучающиеся большую часть времени работают самостоятельно, учатся планированию, организации, самоконтролю и оценке своих действий и деятельности в целом. 

Из многообразия современных методов обучения, как ведущие я выбрала интерактивные. Я считаю, что данные методы, как ни какие другие, способствует формированию практически всех выбранных мною ключевых компетенций у учащихся. Доминирование интерактивных методов в обучении не означает полное исключение иных, оно предполагает лишь их преобладание. 

Слово “интерактив” образовано от слова “interact” (англ.), где “inter” — взаимный, “act” — действовать. “Интерактивность” означает способность взаимодействовать или находиться в режиме диалога. Следовательно, интерактивное обучение — это, прежде всего, диалоговое обучение. Диалог возможен и при традиционных методах обучения, но лишь на линиях “учитель — ученик” или “учитель — группа учащихся (аудитория)”. При интерактивном обучении диалог строится также на линиях “ученик — ученик” (работа в парах), “ученик — группа учащихся” (работа в группах), “ученик - аудитория” или “группа учащихся — аудитория” (презентация работы в группах), “ученик — компьютер” и т.д. 

Интерактивное обучение — это специальная форма организации познавательной деятельности, когда учебный процесс протекает таким образом, что практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, они имеют возможность понимать и рефлектировать по поводу того, что они знают и думают. Совместная деятельность учащихся в процессе познания, освоения учебного материала означает, что каждый вносит свой индивидуальный вклад, идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет учащимся не только получать новое знание, но и развивать свои коммуникативные умения: умение выслушивать мнение другого, взвешивать и оценивать различные точки зрения, участвовать в дискуссии, вырабатывать совместное решение. Значительны и воспитательные возможности интерактивных форм работы. Они способствуют установлению эмоциональных контактов между учащимися, приучают работать в команде, снимают нервную нагрузку школьников, помогая испытать чувство защищенности, взаимопонимания и собственной успешности. 

Интерактивное обучение требует использования специальных форм организации познавательной деятельности и ставит вполне конкретные и прогнозируемые цели, например, создание комфортных условий обучения и включенность учащихся в учебное взаимодействие, что делает продуктивным сам процесс обучения.

По сравнению с традиционным обучением в интерактивном обучении меняется взаимодействие педагога и учащихся: активность педагога уступает место активности учащихся, а задачей педагога становится создание условий для инициативы. 

Структура интерактивного урока

1.Мотивация обучения

2.Оглашение темы и задач

3. Получение необходимой информации

4. Интерактивное задание

5. Подведение итогов

1 этап

Мотивация


5 % от времени всего урока


Сконцентрировать внимание и вызвать интерес к изучению данной темы


“Блицопрос”

“Микрофон”

“Мозговой штурм”

2 этап

Оглашение темы и задач


5%


Обеспечить понимание учащимися их деятельности, чего они должны достигнуть в результате урока.

Использование  эпиграфа, девиза.

3 этап

Получение необходимой информации


5%


Инструктаж учащихся для выполнения задания


Презентация домашнего задания

Ознакомление с раздаточным материалом

Мини-лекция

4 этап

Интерактивное задание


60%


Практическое усвоение материала


“Аквариум”

“Пресс”

“Карусель”

Стимуляция

Дебаты

Семинар

“Снежный ком”

“Микрофон”

“Защита проекта”

Работа в малых группах

5 этап

Подведение итогов


25%


Обсуждение с целью закрепления материала


“Большой круг”

“Неожиданное предложение”

“Снежный ком”

“Творческое задание”

“Проект”

“Пресс”

Временное распределение в данной схеме можно рассматривать условным, по своему усмотрению и в зависимости от особенностей урока можно продлевать или укорачивать те или иные этапы урока, однако желательно, чтобы все перечисленные качественные этапы урока сохранялись.

Интерактивные формы и приемы можно применять на всех этапах урока, многие из них универсальны, хорошо подходят для изучения материала по многим предметам. Применение интерактивных форм обучения позволяет учащимся приобретать знания, которые не достигаются при традиционных методах обучения, они сами делают свой выбор, проявляют инициативу. Интерактивные технологии создают комфортные условия обучения, за которые каждый ученик ощущает свою успеваемость и интеллектуальную возможность, что и делает продуктивным сам процесс обучения. Практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания. 

Примером может служить использование такого приёма интерактивного обучения, как “Ожидания”. Указанный приём применяю в начале урока, когда совместно с учащимися определяются дидактические цели урока. На доске высвечивается надпись “Ожидания”. Детям предлагаю после сообщения мной темы высказать свои ожидания от заявленной темы. Совместная работа в режиме учитель - ученики на данном этапе контролируется мной так, чтобы были сформулированы цели урока. Учащиеся высказывают свои предложения по поводу того, что они хотят узнать, каким образом и для чего. Записываю на доске ожидания детей от урока и затем сообщаю им конкретные дидактические цели урока, говоря о том, что ученическое мнение, их желание тоже учтено при обозначении целей. 

Анализируя “Ожидания” я, как учитель, могу:

узнать, какие вопросы интересуют детей по теме урока;

выявить первоначальное представление ребенка по теме;

получить информацию о способностях детей, для того, чтобы знать, какие сложности в обучении можно ожидать;

помочь детям понять свою мотивацию;

почувствовать себя личностью, желание которой учитывается;

сравнить достигнутые результаты с “Ожиданиями”;

разделить с детьми ответственность за результат.

Учащиеся при применении на уроке этого элемента имеют возможность рефлексировать по поводу того, что знают и думают. Хорошие результаты дает работа в парах, в группах, как на местах, так и у доски, где ведомый, более “слабый” ученик чувствует поддержку товарища. Плюс этой работы заключается в том, что все дети имеют возможность высказаться, обменяться идеями со своим напарником, а только потом огласить их всему классу. Кроме того, все вовлечены в работу. Примерами такой работы может обсуждение текста, взятие интервью у напарника, анализ письменной работы партнёра, разработка вопросов к классу или ответы на вопросы учителя и т.д. 

Для проверки объёма и глубины знаний с одновременным активным участием учащихся в дискуссионном обсуждении проблемы или вопроса очень эффективным использую метод карусели. Технология проведения этого мероприятия заключается в размещении детей в два круга (внутренний и внешний), между представителями этих кругов и происходит обсуждение вопросов. Внутреннее кольцо-это сидящие неподвижно ученики, а внутреннее - ученики через каждые 30 секунд меняются. Ученики заранее готовят вопросы, которые они записывают на маленьких бумажечках (на обратной стороне указывается имя). Во время работы ученики задают друг другу вопросы, и в случае правильного ответа ученик получает от автора карточку. При подведении итогов производится подсчёт заработанных карточек и определяется победитель мини-игры. 

Когда нужно решить сложные проблемы коллективно, применяю работу в малых группах. Существует несколько условий для эффективной для организации такой работы. Прежде всего, ученики должны владеть знаниями и умениями для выполнения задания. Объединять учеников нужно в группы из трёх- пяти человек. Все члены группы должны хорошо видеть друг друга. В каждой группе ученик играет определённую роль, которую ему выбирает учитель (спикер, секретарь, посредник, докладчик). Каждая группа должна получить одно конкретное задание и чёткие инструкции по его выполнению. Обязательным является награда за групповое усилие, чтобы закрепить этот метод работы среди учеников. Вот примеры некоторых конкретных методик работы в малых группах. “Дерево решений” - класс делится на группы с одинаковым количеством учеников. Каждая группа обсуждает вопрос и делает записи на своем “дереве” (лист ватмана), потом группы меняются местами и дописывают на деревьях соседей свои идеи.

“Поиск информации” - метод применяется, если нужно как-то оживить сухой материал. Суть его в том, что происходит командный поиск информации, которая дополняет уже имеющуюся с последующими ответами на вопросы. Для групп разрабатываю вопросы, ответы на которые можно найти в учебниках, раздаточном материале. Определяю время, на протяжении которого нужно проанализировать информацию и найти ответы на вопросы.

Новое качество образования определяется результативностью образовательной деятельности учреждения, коллектива, каждого педагога и обучающегося. В свою очередь под результативностью понимается успешность выпускника образовательного учреждения, готового быть конкурентоспособным в динамично меняющейся ситуации в стране. Для этого недостаточно владеть определённой суммой знаний, умений, навыков (стандарт). Требуется владение основными способами взаимодействия с миром и с самим собой, такими, как исследование, проектирование, организация, коммуникация и рефлексия, что в совокупности с ЗУН составляет компетентность выпускника. 

В условиях компетентностного подхода эффективным видом работы при изучении химии является «метод проектов». Проектирование прежде всего ориентировано на самостоятельную продуктивную деятельность учащихся – индивидуальную, парную или групповую. Для решения конкретной проблемы они, с одной стороны, должны выполнить большую поисковую работу, а с другой – интегрировать знания по другим предметам. Большое значение  имеет работа с материалами периодических издательств, дополнительной научной литературой, индивидуальная работа в системе Интернет. При изучении темы «Роль химии в жизни общества», 9 класс, использую проектную деятельность учащихся по темам: «Табачный дым как загрязнитель атмосферы», «Озоновый щит Земли», «Питьевая вода. Вся ли она полезна», «Что мы едим? (анализ пищевых продуктов)». При выполнении проектов учащиеся выполняют химические опыты.  «Защиту проектов» можно считать интерактивной технологией, так как учащиеся самостоятельно проводят исследования. а потом отчитываются о выполненной работе и делают выводы в сопоставлении с поставленной целью и ожидаемыми результатами. Определённые трудности иногда возникают при оценивании проектов. В практике работы я применяю следующие критерии оценивания проектов:

- актуальность и значимость выдвигаемых проблем;

- конкретность методов исследования и обработки полученных результатов;

- активность каждого участника проекта;

- коллективный характер решений (в случае группового проекта);

- характер общения и взаимопомощи участников проекта;

- глубина проникновения в проблему;

- использование знаний по другим предметам;

- эстетика оформления результатов;

- умение отвечать на вопросы оппонентов;

- лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы.

Учащийся, который проявляет разностороннюю компетентность, имеет следующие человеческие качества: уверенность в себе, постоянное расширение собственных возможностей, способность адекватно действовать в непредвиденных ситуациях, способность принимать решения и достигать результата, способность брать на себя ответственность за свои поступки, быть терпимым к другим людям, способность учиться на протяжении всей жизни. Роль каждого учителя заключается в создании благоприятных условий для самопознания, самоопределения школьника относительно природы, культуры, общества, самого себя.

