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   Нова парадигма вітчизняної педагогіки-особистісто орієнтоване виховання- висуває на перший план одне з найважливіших завдань навчально- виховного процесу- адаптацію молодого покоління до життя в системі ринкових відносин. У зв’язку з цим, учнівське самоврядування є важливішим засобом надання реальної допомоги учняму практичному засвоєнні сучасних форм організації трудової діяльності, широких та реальних можливостей для  вільного вияві особистості в умовах єдиного шкільного соціального простору,крім того учнівське самоврядування є одним з основних чинників формування в учнів навичок управляння демократичними процесами, що відбуваються в державі. Формування ініціативної,  компетентної, здатної приймати нестандартні рішення особистості неможливе без широкого залучення учнів до участі в управління  шкільними справами.
   Таким чином , головним завданням  учнівського самоврядування є формування й розвиток соціально активної, гуманістично спрямованої особистості із глибоко усвідомленою громадянською позицією, почуттям національної свідомості. 
  Кажуть ,для того, щоб бути гарним керівником , треба спочатку побути підлеглим. Наші діти з власного досвіду знають, що значить керувати, приймати рішення та бути відповідальним. Лише дійова система учнівського самоврядування може забезпечити підготовку підростаючого покоління до життя в умовах демократії.

  Учнівське  самоврядування дитячої республіки «ЮНАСХІД»( яка існую другий рік ) – це :

· метод організації дитячого колективу, який забезпечує формування відносин відповідальної залежності в колективі та організаторських рис окремої особистості;

· складова педагогічної  системи,оскільки вона вирішує завдання у створенні єдиного  колективу дорослих і дітей;

· принципи організації життя дитячого колективу;

· діяльність,яка здійснюється самими дітьми,включаючи постановку мети,її розробку та реалізацію, і спрямована на вдосконалення колективу і кожної особистості зокрема.
 Метою самоврядування у Покровській ЗОШ є:

· стимулювання вільного розвитку особистості;

· розвиток здібностейі талантів;

· виховання громадянина України – носія національних цінностей та загальнолюдських надбань.

Провідна ідея: усебічне виховання учнів через участь в органах учнівського самоврядування.
Гасло : « Збиратися разом - це початок, триматися разом –це прогрес ,працювати разом це успіх»

Завдання : 

· об’єднання дітей із метою проведення різних заходів,спрямованих на розвиток компетентної особистості, на добрі  та корисні справи;
· виховання у дітей віри в себе, у свої сили;

· виховання  дітей у дусі поваги до старших, турботи 

    до молодших ;

· виховання самостійності, лідерських та організаційних навичок та вмінь;

· розвиток ділової ініціативи;

· збагачення новими рисами взаємин у шкільному колективі;

· виховання особистості в дусі національних традицій.

  Вищим органом учнівського самоврядування в Покровській 

ЗОШ І-ІІІ ступенів  є учнівська конференція, яка скликається не рідше ніж один раз на семестр  і вирішує найважливіші справи шкільного життя. 

На початку навчального року , не пізніше 15 вересня проходить перша учнівська конференція   , у якій приймають участь делегати від кожного класу, які були делеговані вищим органом класу –класні збори.

 Порядок денний першої учнівської конференції виносяться питання про вибори Президента шкільної республіки « ЮНАСХІД» , визначається дата проведення виборів, обирається виборча комісія, яка працюватиме впродовж виборчої кампанії до самого завершення
( тобто до оголошення результатів виборів) виборча комісія починає роботу на другий день після проведення конференції, перше засідання  комісії проходить за порядком денним : 

1. Вибори голови комісії, секретаря комісії:

2. Розподіл обов’язків  між членами комісії.

3. Затвердження списку виборців, до якого входять учні , які приймають участь у виборах , а це учні 5-11 класів, вчителі школи.

   Під час своєї роботи виборча комісія реєструє кандидатів у Президенти шкільної республіки «ЮНАСХІД» ( учні від 9 до 11 класу , їх передвиборчі програми., розповсюджує запрошення на вибори  виборців. У день виборів президента шкільної республіки веде безперервне засідання комісії. Під час підрахунку голосів на засідання завжди присутні кандидати у президенти шкільної республіки, після підрахунку голосів оприлюднюється результат виборів ,шляхом вивішування протоколу засідання на дошку об’яв, кожен кандидат отримує копію протоколу про підрахунок голосів.завжди стало традицією проводити вибори Президента шкільної республіки напередодні  дня школи – 14 жовтня. На шкільному святі « День школи» проходить інавгурація президента і президент шкільної республіки «ЮНАСХІД» складає присягу  ( див. додаток) .

  Президент шкільної республіки «ЮНАСХІД» розпочинає свою роботу зі скликання шкільного  Парламенту, до складу якого входять представники від кожного класу (5-11) які рекомендував вищий орган класу – класні збори, під час формування шкільного парламенту враховуються організаційні та лідерські здібності учнів.
На першому засідання шкільного парламенту Президент призначає Прем’єр - міністра  шкільного парламенту. Шкільний парламент складається з Міністерств, кожне міністерство організовую свою роботу  та  відповідає за свій рівень повноважень ( див. додаток 

« Структура учнівського самоврядування») .

 Рішення учнівської конференції у школі діє рейтингова система 

« Клас року» , підрахунок загальної кількості балів підраховуються кожного тижня та оприлюднюється , а підсумок рейтингу за місяць оголошується  на шкільній лінійці . Переможцем рейтингової системи «Клас року», стає клас який  протягом року посідав як можна більше І місць. На шкільному святі  «Останній дзвоник»  оголошується переможець за двома віковими категоріями , серед учнів 5-7 класів та учнів 8-11 класів. Кожен клас отримує перехідний талісман « Мудру сову».
 Чільне місце в діяльності учнівського самоврядування у Покровській ЗОШ посідає організація дозвілля. У цьому аспекті парламент тісно співпрацює з педагогом-організатором, заступником директора школи з виховної та навчальної роботи , з Радою школи та батьківським комітетом. Чимало  цікавих заходів проводиться Міністерством культури та здоров’я . Це традиційні «День школи», «День вчителя», 
 цикл осінніх  та новорічних свят, шкільні фестивалі дитячої творчості, конкурси та виставки художньої творчості, « День закоханих»

 « 8 березня»,»День матері» «Останній дзвоник» та випускні вечори.,виставки малюнків, та декоративного мистецтва,предметні тижні,вікторини,ігри з молодшими школярами. 
  Інститут учнівського самоврядування Покровської ЗОШ  І-ІІІ ступенів забезпечує максимальну часть учнів  у вирішенні справ школи. Здійснюється це, з одного боку , через чітко сформульовані права та обов’язки кожного учня, активіста парламенту чи іншого учня. З іншого – через так звану систему зворотного зв’язку : для оперативного контролю за якістю роботи органів самоврядування збирають зауваження та пропозиції учнів  і педагогів та аналізують на засуданнях парламенту. Активність та ініціатива учнів стимулюється грамотами, цінними подарунками. Участь в екскурсіях таборах відпочинку, турпоходах .

  На даному етапі шкільний парламент працює над удосконаленням наявної моделі учнівського самоврядування. Зокрема необхідно модернізувати облік дітей у корисних справах школи , а також поліпшити систему заохочень.  

